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megkutatott ásványvagyonból, az im portnál gazdaságosabb
termelés 2-2,5-szeresére növelésével az ezredfordulóra ez az
arány akár kétharmadnyira is fokozható lett volna. Szerzőnk
szerint a hazai bányászatot a jaltai egyezmény utáni korszak
ügyeskedésével tudatos piaci eszközökre hivatkozó állami
kényszer törte meg. A szakmai elgondolások kiindulási fel-
tételévé szabott „szegények va gyunk ásványi nyersanyagok-
ban, ... olcsóbb a nyersanyagokat ipari termékekért cserébe
importálni” az erőforrások kivonását szolgáló féligazság
volt. Egy „makacsul” működő csapdába estünk. Az ígére-
tekkel szemben drágult az import, torzult a gazdaság, az
ország ismétlődően eladósodott. Ma az új gazdasági környe-

zetben új feladatok kerülnek előtérbe, de nem tűnnek fel a
jobb nyersanyagellátás körvonalai. A hazai gazdaságnak fel
kell készülnie arra, hogy a csapdából lehetséges kitörésre a
hazai ásványvagyon sokoldalú, minél jobb hasznosításával
érjen el eredményeket. Erre a szakértelem és technológia
részben rendelkezésre áll. 

Jelenleg több síkon is folynak kutatások, törvényalkotások
a bányászattal összefüggésben, melyekhez kapcsolódva szer-
zőink munkája is tükrözi a bányászati szakemberek innováci-
ós készségét, amelyek termékenyen befolyásolják a bányászat
értéktermő volta tudatosítását, stratégiai jelentőségét.
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Külföldi hírek

Új eljárás a nemhagyományos kőolajtermelésre

Míg a hagyományos kőolajkészletek néhány tíz éven
belül kimerülnek, a világ több száz évre elegendő nem ha -
gyományos olajkészlettel rendelkezik. Az olajipar, az olaj-
vállalatok számára a nemhagyományos olajtermelés, vagy-
is palaolaj, kerogén, bitumenek és egyéb módszerrel ki nem
termelhető nehézolajok felszínre hozatala az egyedüli lehe-
tőséget jelentik arra, hogy fenntartsák, jobb esetben növel-
jék kitermelési szintjüket.

Hazai olajipari és földtudományi szakemberek számos
tudományos cikkben és tanulmányban kimutatták, hogy a
Pannon-medence szénhidrogén-előfordulásai többségének
környezetében – általában a feltárt és művelt mezőknél na -
gyobb mélységben – jelentős mennyiségű nemhagyo má-
nyos szénhidrogén-előfordulások helyezkednek el, ezek
között megtalálhatók földgáz (palagáz, tight gas) potenci-
álok éppúgy, mint a nehézolaj kategóriába tartozó palaolaj,
illetve kerogén (pl. Zala-medence) előfordulások. Ezen
po tenciálok megkutatása, beazonosítása és kitermelési
módszereinek kidolgozása már a 80-as évek óta több eset-
ben elindult, ám végleges megoldás bevezetése, gazdasá-
gosan fenntartható kútáram biztosítása ez idáig nem való-
sult meg.

Egy orosz, ukrán, holland, kanadai és magyar tagok-
ból álló nyolcfős nemzetközi feltalálócsoport – egyetemi
kutatóintézetek bevonásával – olyan új technológia
kipróbálásán és bevezetésén dolgozik, amely alkalmas
kis áteresztőképességű kőzetekből történő olajtermelés
fokozására, kis permeabilitású kőzetek kőolajának és
bitumenes olajnak könnyűolajjá történő irreverzibilis
molekuláris átalakítására, szintetizált szénhidrogének
szilárd szerves anyagokból történő in-situ kivonására
(kerogén és bitumenes olaj), valamint a molekulárisan
módosított és részlegesen dúsított bitumenes- és nehéz-
olajok kitermelésére. Mindezek megvalósításához nincs
szükség hidraulikus rétegrepesztés és veszélyes vegysze-
rek alkalmazására.

Az eljárás lényege a kerogén in-situ feldolgozásán, kata-
litikus lepárlás (catalytic retorting) folyamatán alapul (45

MPa nyomás és 650 °C hőmérséklet). A pirolízishez, az így
keletkező olaj eredeti helyéről való kimozdításához, a nor-
mál kitermelés megindításához (a viszkozitás és a sűrűség
csökkentéséhez) nagy entalpiával rendelkező, szuperkriti-
kus állapotú – 22,1 MPa-nál magasabb nyomású és 374 °C-
nál nagyobb hőmérsékletű – víz előállítása és annak a
kerogén-, nehézolaj-, bitumen-tartalmú rétegbe történő
besajtolása szükséges. A szuperkritikus folyadék előállítása
speciális – a találmány tárgyát képező – vízgenerátor 
(k azán) és kiegészítő berendezései segítségével történik.
Szintén a találmány részét képezik a speciális anyagú és szi-
getelésű csövek, termelőcső, illetve a nagy hőmérsékletű,
nagynyomású (HTHP) packerek.

Az eljárás, technológia birtokosa a feltalálók érdekeltsé-
gébe tartozó, Magyarországon bejegyzett KerogOil Zrt. Az
Oroszországban benyújtott találmányok nemzetközi szaba-
dalmaztatása jelenleg folyamatban van. (Az eljárásról, a
technológiáról további információk érhetők el a
www.kerogoil.com weboldalon.)

A berendezés legfontosabb jelentősége, hogy elősegíti a
korszerű szénhidrogén-technológiák fejlődését. Alkalma zá -
sa lehetővé teszi a nemhagyományos kőolajtermelés (pala-
olaj, olajpala-tartalom, kerogén) gazdaságos és környezetkí-
mélő megvalósítását. Az eszköz kiemelkedő paraméterei-
nek köszönhetően nagy mélységekben (4000 m-ig) is elér-
hetővé válnak a non-conventional kőolajkészletek. Ezen
készletek bányászata által több tíz évre biztosítva lenne Ma -
gyarország kőolajellátása, részben vagy egészben kiváltva
az importolaj-szükségletet is.

A technológia sikeressége, a kísérleti eredmények alap-
ján közép- és hosszú távú termelési terv készíthető, mely
szerint a magyarországi termelési szint jelentősen növelhe-
tő: 10-15 éven belül a jelenlegi nagyságrend többszörösét
érheti el az éves mennyiség. Egyúttal megnyílik a lehetőség
az eljárás nemzetközi szintű hasznosítására, hiszen csak
Európában több ismert kerogén- és palaolaj-előfordulás ese-
tében – Franciaország, Nagy-Britannia, Hollandia, Szerbia
– a megfelelő gazdaságos technikai megoldás hiánya hátrál-
tatja a művelés megindítását.

KerogOil Zrt.



60 éve kezdték magyar szakemberek a vízkutatási
munkákat Mongóliában

A Magyar Népköztársaság 1957-től kezdve nyújtott
segítséget Mongóliának – az általuk kijelölt területeken – a
te lepülések, a legelők és a belterjes mezőgazdaság vízellá-
tásának megoldásához. A két állam kormánya között 1957.
március 28-án aláírt egyezményt követően 1957. május 28-
án megkötött szerződést az elkövetkezendő 13 évben szá-
mos magánjogi szerződés követte.

A magyar expedíciók a 14 év alatt nyolc ajmak (megye)
kijelölt területein a mongol munkatársakkal együtt végezték
komplex tevékenységüket.

A fúrások – Ge-10, -20, -23. tip. műszerekkel történt –
földtani és felszíni geofizikai méréseinek kiértékelése után
– az időközben hat berendezésre: G-100, -200 önjáró,
Aquarill, „Cegléd-Mélygép”, He-gépes, FR-10 szaporodó
állománnyal – lemélyített fúrásokban végeztek lyukgeofizi-
kai méréseket ELGI-féle félautomata, 12-B, HL-10 és
HLH-10 tip. műszerekkel.

A lyukgeofizikai mérések kiértékelését követően az
MNOSZ 5199 magyar kútfúrási szabvány előírása szerint
történt az iszapöblítéses fúrás kivitelezése, illetve a kút
kiképzése. A görgős fúrókkal lemélyített lyukakba a magyar
szabványnak megfelelő béléscsöveket (315-133 mm Ø-jű)
és 32-től 10/80-as szitaszövettel ellátott szűrőcsöveket épí-
tettek be. A vízadó réteg megfelelő szűrővázának kialakítá-
sa kompresszorozással történt.

A szabvány szerinti rétegvizsgálat után – mivel a kutak
zöme mélyszintű, azaz negatív volt – került sor a különbö-
ző (Mib-120, NV-3,-3A,-3M típusú) dugattyús-, majd a
(AP6.-8 és 10 típusú) búvárszivattyúk beépítésére. 

Az elkészített kút fölé a szivattyúépítő brigád felépített
egy egyszerű, majd 1966 után a magyar tervezésű – panel
elemekből álló – két részes szivattyúházat. (Erre elsősorban

a kemény, -40 °C fokos téli hidegek miatt volt szükség.)
A 14 év alatt végzett tevékenység főbb mutatói:
– Az expedíciók összes létszáma 299 fő volt. Ebből a fúróbe-

rendezéseknél 66 fúrómester, 61 fúrási gépkezelő dolgozott.
– 476 fúrást mélyítettek, melyből 422 db lett termelő kút

(lakóhelyen 147 db, legelő területen 275 db). Meddő lett
54 fúrás. A legtöbb fúrást (274 db) a Központi aj makban
mélyítették, melyből 246 produktív lett.

– Az elkészült termelő kutak 49%-a 30-40 m mélységhatár
közé esett. A legmélyebb kút 166 m-es, a legkisebb mély-
ségű kút pedig 20 m-es volt.

– A kutak 49,6%-a 100-200 l/p vízhozamú volt. A legna -
gyobb vízhozamú (1000 l/p) kút 1968-ban készült, míg a
legkisebb hozamú (18 l/p) kutat 1961-ben adták át.

A mongol nép nagyra értékelte a magyar vízkutatók
munkáját. A magyar kútfúrók Mongóliában nagy hírnevet
szereztek. A mongol munkásokkal 8 ajmakban vállvetve
dolgozó magyarokat nagy tisztelet övezte.

A Mongol – Magyar Vízügyi Együttműködés hős kor-
szaka 1970 végével lezárult.

Csath Béla (1966-1967 expedícióvezető)

Nagy-Britannia és Kína a CO2 csökkentés élén

Bár globális szinten az elmúlt három évben körülbelül
2,6%-kal csökkent a szén-dioxid-intenzitás, ez kevesebb
mint fele annak a mértéknek, ami ahhoz szükséges, hogy a
globális felmelegedés jóval 2 °C alatt maradjon – olvasható
a PwC tanulmányában, amely az országok gazdaságainak
szén-dioxid-mentesítése terén elért eredményeket és a pári-
zsi éghajlatvédelmi egyezmény céljainak megvalósíthatósá-
gát vizsgálja.

Az évente megjelenő alacsony szén-dioxid-kibocsátá-
sú gazdaságok indexe (Low Carbon Economy Index,
LCEI) a G20-országok szén-dioxid-intenzitás csökkentése
terén elért eredményeit követi nyomon (a szén-dioxid-
intenzitás az üvegházhatást okozó gázok energiával kap-
csolatos kibocsátását méri a GDP egymillió dollárjára
vetítve).

A tanulmány szerint a 2,6%-os csökkenés jelentős vál-
tozás a korábbiakhoz képest, ami 2014-ig átlagosan évi 1%
volt. Az Indexben szereplő országok közül egyedül az
Egyesült Királyságnak és Kínának sikerült szén-dioxid-
intenzitását a 2 °C-os célnak megfelelő, ill. annál nagyobb
mértékben (7,7, ill. 6,5%-kal) csökkentenie 2015-16-ban.
Ugyanakkor Németország, a klímavédelem egyik élharcosa
csak 0,7% csökkentést tudott elérni.
TF-információ 2017. december 27. PT

Új szénpolitika az USA-ban

Az USA Környezetvédelmi Hivatalának (EPA) igazga-
tója, Scott Pruitt 2017. áprilisban meglátogatta Penn -
sylvania-ban a Sycamore szénbányát, ahol bejelentette a
Hivatal „Vissza az Alapokhoz” programját. A program új
szemléletet hoz az EPA-ban, visszaadva jogokat az álla-
moknak és bátorítva a munkahelyek növelését.

„A szénipart a korábbi évek túlregulációja szinte elpusz-
tította, de Trump elnök új irányvonalával megfordítjuk a
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dolgokat ezen bányászok és más keményen dolgozó ameri-
kaiak számára” – jelentette ki Pruitt. – „A Vissza az Ala pok -
hoz azt jelenti, hogy az EPA visszatér az alapvető küldetésé-
hez: a környezet védelme összefogva az állami, helyi és
együtt működő partnerekkel józan szabályozás létrehozásá-
ban, melyek segítik a gazdasági növekedést.”

Pruitt beszélt az elnök „Energiafüggetlenségi Rendele té -
ről”, mely előírja az EPA-nak és más szövetségi hivatalok -
nak a „Tiszta Energia Terv” felülvizsgálatát és az energia-
függetlenséget akadályozó szabályok revízióját, beleértve a
szénbányászatra és a szénalapú erőművekre vonatkozó fe -
lesleges terheket is.

A jelenlévő szénbányászati vezetők és a Bányászati Szö -
vetség elnöke pozitívan értékelték a bejelentést és azt, hogy
a korábbi adminisztrációval ellentétben elismerik mun -
kájukat, amivel energiát szolgáltatnak az iparnak és a lakos-
ságnak.

A fentiek szellemében Pruitt megjelölt négy olyan gaz-
daságilag is jelentős tehertételt jelentő szabályozást, amit
felül kell vizsgálni, és ha lehetséges enyhíteni, ill. vissza-
vonni kell. Köztük az ún. Tiszta Energia Tervet, ami 125
ezer munkahelyet fenyeget az USA-ban.
E&MJ News 2017. április PT

MEGHÍVÓ

Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület Bányamérő Szakcsoportja,
a Magyar Bányamérő Alapítvány és a Bányászati Szakosztály Tatabányai Helyi Szervezete

nevében tisztelettel meghívjuk Önt és munkatársait az

LVII. Bányamérő Továbbképző és Tapasztalatcsere rendezvényre.

Időpont: 2018. június 6-7-8.
Helyszín: 2800 Tatabánya, Fő tér 20.
Jelentkezési határidő: 2018. május 20.

A rendezvény fő támogatója a MOL Nyrt.
Jó szerencsét!

Dr. Havasi István Bársony László Wéber József 
Bányamérő Szakcsoport Tatabányai Helyi Szervezet Magyar Bányamérő Alapítvány

elnöke elnöke kuratóriumi elnök

M E G H Í V Ó

A Bánya-, Energia- és Ipari Dolgozók Szakszervezete és az 
Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület 

a Jó szerencsét köszöntés elfogadásának 124. évfordulója alkalmából
emlékülést tart

2018. április 11-én (szerda) 10 órakor a várpalotai Jó szerencsét Művelődési Központban (Szt. István u. 14.).

Program:
Kultúrműsor: Faller Jenő Szakképző Iskola diákjai 
Szakmai előadás: Süli János, a Paksi Atomerőmű két új blokkja tervezéséért, megépítéséért és
üzembehelyezéséért felelős tárca nélküli miniszter
Ünnepi beszéd az emléktáblánál: Zelei Gábor, a Magyar Bányászati és Földtani Szolgálat elnöke
Állófogadás, pohárköszöntőt mond: Takács Szabolcs, Veszprém megye kormánymegbízottja

Szervező Bizottság
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Továbbra is folytatjuk a Gépsystem hagyományos tevékenységét:

– igényeknek megfelelő festett és galvanizált acélszerkezetek,

– szállítószalagok és rendszerek gyártását.

A képviselet előnyeit élvezhetik vevőink:

– komplett üzemek szállítása,

– teljes körű garancia, szerviz,

– magyar nyelvű kapcsolattartás, 

szerződés, ügyintézés.

Cégünk 2015 óta kizárólagos magyarországi forgalmazója a svéd Sandvik vállalat fix telepítésű bányaipari gépeinek:

– adagolók

– előleválasztók

– pofástörők

– kúpos törők

– röpítő törők

– száraz és nedves üzemű osztályozó berendezések

– osztályozó betétek (acél, gumi, műanyag)

Eredeti Sandvik alkatrészek raktárról garanciával, szervizzel.

Kő- és kavicsbányák komplett technológiájának megtervezése – korszerű számítógépes folyamatkalkulációk 

felhasználásával – és kivitelezése.

Mind a GÉPSYSTEM, mind a SANDVIK név garanciát jelent a kiváló minőségre, a szakértelemre és a mindenkori

vevői igények magas szintű kielégítésére.

Kapcsolat:

Gépsystem Kft.

www.gepsystem.hu

Tel.: Horváth Gergely

06/30 577-3159

Dr. Mizser János

06/30 436-0001

Horváth Bálint

06/30 359-6110
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